

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Цикина Алексея Максимовича на тему:
«Диалектика самодостаточности и конкурентоспособности российской
экономики», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности
08.00.01 – Экономическая теория

Изучение представленного автореферата диссертации позволяет установить актуальность темы исследования, избранной автором. В подкрепление данного вывода правомерно привести следующие аргументы. В нарастающем потоке системных социально-экономических преобразований высвечиваются контуры весьма своеобразного процесса достижения самодостаточности и конкурентоспособности национальных экономик как гарантии долгосрочного устойчивого социально-экономического развития. С другой стороны, разработка теоретико-методологического аппарата формирования модели экономического развития и ее апробации с учетом реального состояния и перспектив развития национальной экономики имеет особое значение в условиях господства теоретического мейнстрима, не учитывающего институциональные особенности российской экономики. Представленный автореферат свидетельствует о востребованности исследования, предпринятого А.М. Цикиным, что обусловило соответствующие возможности, успешно реализованные автором, а также ограничения, которые ему удалось преодолеть.

Анализ положений, выводов и рекомендаций автора, представленных в автореферате, дает возможность оценить их достаточное обоснование и достоверность, что подтверждается совпадением ряда положений и выводов с аналогичными результатами других исследований, а также опорой автора на хорошо апробированные методы, методики, аналитические инструменты, оценки признанных экспертов, широко признанные научные позиции при обосновании положений и выводов работы, обладающих несомненной научной новизной. Для проведенного исследования характерно органическое единство концептуальных и прикладных результатов, что обеспечивает необходимый научно-практический баланс работы и практическую ценность выводов, полученных автором. Достоинство проведенного исследования – наличие обоснованной и обладающей

значительной перспективой научной идеи, которая была апробирована на материалах, характеризующих всесторонний анализ факторов социально-экономического развития России с выстраиванием структуры их взаимосвязи с учетом особенностей российской экономической системы.

Проанализировав новые научные результаты исследования, полученные лично автором, отмечу их существенность, ценность для теории и практики, необходимый уровень обоснования. В целом, можно согласиться с предлагаемой автором концепцией о необходимости повышения уровня национальной экономической безопасности для социально-экономического развития страны.

Интересна предложенная автором декомпозиция показателей национальной экономической безопасности на индикаторы конкурентоспособности и самодостаточности. Отметим, что ранее показатели самодостаточности в известных исследованиях не фигурировали ни как показатели уровня экономического развития, ни как показатели экономической безопасности, ни как показатели конкурентоспособности. В исследовании Цикина А.М. убедительно доказано диалектическое единство данных элементов (с. 23, 34-35).

Основные положения, выводы и рекомендации автора широко опубликованы в различных изданиях. Представленные в автореферате результаты прошли успешную практическую апробацию, что подтверждено документами. Автореферат свидетельствует о том, что цель исследования реализована, научные задачи решены, представленная работа завершена и соответствует научной специальности «Экономическая теория».

Выскажу следующие замечания:

1. Автор не совсем ясно трактует понятие экономической безопасности как суммы конкурентоспособности и самодостаточности, не обладающей свойством аддитивности, что несколько ослабляет полученное им общее концептуальное представление об экономической безопасности. Возможно, диссертант имеет в виду, что сумма эффектов от конкурентоспособности и самодостаточности не равна итоговому эффекту экономической безопасности ввиду синергии (или диссинергия), но в таком случае приведенная формулировка нуждается в корректировке (с. 15).

2. Автор отмечает, что «качественное прогнозирование российской модели национального развития выполнено на основе закона взаимных переходов количественных изменений в качественные» (с. 7), тогда как в классической формулировке этого закона диалектики нет упоминания о взаимности.

Вместе с тем, указанные замечания не изменяют общую положительную оценку работы А.М. Цикина.

Диссертационная работа Алексея Максимовича Цикина на тему: «Диалектика самодостаточности и конкурентоспособности российской экономики» представляет собой самостоятельное и завершённое исследование, автором получены и изложены качественно новые научные решения, что обеспечивает соответствие работы требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям (пп. 9, 10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842). Автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Профессор кафедры
институциональной экономики
Института экономики и финансов
ФГБОУ ВО «Государственный университет управления»,
доктор экономических наук, доцент

Ольга Валентиновна Брижак

Адрес: Москва, Рязанский проспект, 99,
Главный учебный корпус (строение 8), У-811
ФГБОУ ВО «Государственный университет управления»
Телефон: +7 (495) 377 68 02
E-mail: ov_brizhak@guu.ru

Подпись заверяю:


С. В. Брижак
А. В. Куримова
17.11.2020